

# Тезисы

## Отчетного доклада председателя Совета татарской национально-культурной автономии Асекеевского района И. ДАВЛЯТОВА

Уважаемые земляки, друзья! Нынешний состав Совета национально-культурной автономии работает с 12 апреля 2007 года, после избрания на очередной отчетно-выборной конференции. За этот период было проведено 12 заседаний совета. Работа ведется согласно утвержденным планам и в соответствии с пожеланиями, высказанными на конференции.

Основной задачей Совета стало создание первичных организаций автономии на местах, для выявления проблем волнующих сельчан и их решения. «Первички» были созданы в селах Новосултангулово, Кисла, Старокульшарипово, Старомукменево и поселке Чкаловский. Они сейчас успешно работают.

Большим испытанием на прочность и работоспособность для нового состава совета стала организация и проведение областного фестиваля татарской культуры «Сабантуй», который прошел 23 июня 2007 года в селе Асекеево. Была проведена громадная работа и праздник удался на славу. Высокую оценку Сабантуй дал председатель Законодательного собрания Оренбургской области Дмитрий Кулагин. В частности, он сказал, таким форумом можно только гордиться.

Ежегодно, в летний период, совет автономии направляет детей нашего района в Татарстан, в лагеря активного отдыха. В лагерях предусмотрен не только отдых. Происходит ознакомление подрастающего поколения с историческим и культурным прошлым татарского народа, организуется обучение родному языку. Ежегодно профильную смену посещают около 30 детей. В этом году смена также будет проводиться в два потока. Первый поток с 11 по 26 июня, стоимость путевки 3500 рублей, и второй поток с 20 по 31 июля, стоимость путевки 3000 рублей. Сейчас формируются списки желающих отдохнуть в лагерях.

Организовывались экскурсии в Казань и для взрослых. Делегацию отбирали открыто, поехали все желающие. Была воз-

можность посетить исторические места, музеи. С нашей делегацией встретился председатель исполкома Всемирного Конгресса Татар Ринат Зиннурович Закиров. Главное, после этих мероприятий у людей не осталось горького осадка, что в Казань едут одни, скажем так, «приближенные» к руководству ТНКА. Люди приехали очень довольные.

Уважаемые ветераны — аксакалы смогли летом 2008 года посетить древнюю столицу татар Булгар, для них был бесплатно предоставлен комфортабельный автобус

Ежегодно мы участвуем во Всемирном Форуме татарской молодежи в г. Казани. Он проводится с целью объединения татарской молодежи и приобщения ее к ценностям национального духовного наследия, формирования национального самосознания у молодого поколения татар.

Наша солистка районного дома культуры «Романтика» Виолетта Валишина принимала участие в Международном телевизионном конкурсе молодых исполнителей «Татар моны». Она успешно прошла все отборочные туры и выступила в заключительном гала-концерте в Казани, стала дипломантом престижного конкурса.

Есть возможность у наших детей и обучаться на бюджетной основе в Татарстане, в различных учебных заведениях. Так, в прошедшем году выпускник Асекеевской средней школы Айрат Нугуманов по нашему направлению поступил в Казанский технологический университет. Надеюсь, что и в этом году нам вновь предоставят квоты для выпускников школ.

20 октября 2008 года делегация нашего района из пяти человек приняла участие в Четвертой конференции Оренбургской региональной татарской национально-культурной автономии. Делегаты конференции с интересом выслушали О.Ю. Сулюкманова, председателя первичной организации ТНКА из Старокульшарипова, который поделился своим опытом.



12 — 16 декабря 2008 года в г. Казани проводился 4 съезд Всемирного конгресса татар, делегатом от нашего района был И.Я. Давлятов.

Заметным событием в жизни нашего района и области стали дни татарской культуры, которые проводились 2 — 3 февраля 2008 года в Районном Доме Культуры «Романтика». Так, 2 февраля, состоялось творческая встреча с писателем, заслуженным деятелем Татарстана, обладателем премии «Хрустальное перо» Союза писателей республики, журналистом татарского радио «Азатлык» (Свобода) Назифой Каримовой и заслуженной артисткой Татарстана, солисткой Московской филармонии Розой Хабибулиной. Такая же встреча проводилась и в этом году. В ней, наряду с Назифой Каримовой, приняла участие Заслуженная артистка России и Татарстана Наиля Фатехова.

Большим событием в жизни района и области стало ежегодное проведение фестиваля «Ахисляр» (Светлые чувства). В этом году он проводился уже в пятый раз. Фестиваль областного значения, а теперь уже межрегиональный. Авторитет фестиваля придает и жюри, которое возглавил народный артист Татарстана, доцент музыкального факультета Казанского государственного педагогического университета Мингол Галиев.

Таким же большим событием в жизни района является фестиваль «Алтын Көз»

Ежегодно проводится районный праздник «Науруз», в рамках которого в 2008 году к нам приехали сотрудники знаменитого татарского журнала «Сиюмбик» Фирая Бадретдинова — главный редактор, Гульнур Сафиуллина — корреспондент, начальник информационно-аналитического отдела Всемирного конгресса татар — Гульназ Шайхи и народный артист Татарстана — Фердинанд Саяхов.

Благотворное влияние на духовную жизнь нашего района

оказывают и тесные связи с деятелями культуры Татарстана. На постоянной основе проходят гастрольные концерты именитых артистов Татарстана, Башкирии и Оренбурга. Такие звезды, как Салават Фатхетдинов, Хания Фархи, Гузель и Ильдар Уразовы, Шахбан, Асылъяр и многие другие показали свое высочайшее искусство на Асекеевской сцене.

Продолжаются работы по благоустройству памятника поэту, герою Советского Союза, Мусе Джалилю.

Оказана спонсорская помощь в издании книг на татарском и русском языках нашей землячке из Старомукменево Гульнур Гареевой, члену Нижнекамского литературного объединения

В октябре 2008 года вышел первый номер общественно-просветительской газеты «Туган як. Родной край». В декабре 2008 года газета официально зарегистрирована и вошла в каталог СМИ Российской Федерации. Учредителем газеты стала ТНКА. Газета выпускается и распространяется в 6 районах северо-запада нашей области. Сейчас ведутся работы по организации подписки. Газета пока выпускается один раз в месяц.

Знаменательное событие произошло 13 марта 2009 года в Бугуруслане. В Доме Культуры имени Тукая состоялось подписание Декларации о создании межрегиональной Ассоциации татарских национально-культурных объединений «Бердәмлек». Пока в Ассоциацию вошли три объединения: ТНКА Асекеевского района, татарский общественный центр «Туган тел» г. Бугуруслана, и культурно-просветительное общество «Туган тел» из с. Алькино Похвистневского района.

Все три объединения согласовали планы по культурно-просветительской работе на ближайший период.

Но, в нашей деятельности достаточно и проблем. Сейчас в Асекеевской средней школе пре-

подавание татарского языка ведется только в 9 классе, в нескольких других классах только факультатив.

И виной тому не руководство управления образования, а сами родители, которые не желают, чтобы их дети учились родному языку. Это в корне не правильно, когда самым ненужным предметом становится родной язык. В остальных школах в татарских селах преподавание татарского языка ведется на должном уровне.

Также обучение родному языку ведется и в дошкольных учреждениях с. Асекеево и в с. Новосултангулово.

На базе Асекеевского детского сада №4, 24 октября 2008 года проводился межрегиональный семинар по теме «Инновационные образовательные технологии в практике работы учреждении дошкольного и начального образования по приобщению детей к этнокультуре родного народа». В работе семинара приняли участие, как представители области, так и методисты из Татарстана — городов Бавлы и Бугульма. Наши гости показали мастер класс по применению инновационных технологий.

Надо отметить, что на научно — практическом семинаре царил атмосфера доброжелательности и доверительности.

Семинар вызвал живой интерес и благоприятные отзывы не только у руководителей, учителей и воспитателей, но и у специалистов Министерства образования Оренбургской области.

Проблем конечно много, они есть везде, их надо решать. Решение вышеперечисленных проблем требует организованной и совместной работы всех членов Совета.

**На снимке:** юные школьницы — Настя Скала и Алия Закирова, читают перед участниками заседания Совета ТНКА стихи Г.Тукая, на татарском языке. Еще один довод, в пользу интернационального воспитания детей.

ОФИЦИАЛЬНО

ГОСТИ ИЗ КАЗАНИ

## Пригласулся наш край

Известной поэтессе Резеде ВАЛИЕВОЙ полюбился наш край. Она уже во второй раз приезжает к нам и ее тепло встречают наши земляки, восторженные творчеством Резеды апы. Возможно, в скором времени, у нее появятся стихи, посвященные нашему краю, нашим людям. Впрочем, такие стихи уже есть.

Әсәкәйнең уңган егете, хөрмәтле Сәет Бәшир улы Гизитдиновка багышлыйм.

Ниләр белән котлым бүген сине, Бакчалардан гөлләр өзимме. Әллә хисләремне жырга салып, Әнже-мәржән итеп тезимме.

Жырлар юллым әле, алар миннән Бер истәлек булып калсыннар. Теләкләрем гомер юлларыңда, Дога булып озатып калсыннар.

Күрегеңче, көзге бу көн жиргә, Нинди гүзәл кеше китергән. Әнкәсе дә назлап бозмаган нич, Уңган егет итеп үстергән!

Өйрәткәннәр яшьли эш сөяргә, Туган жирен хөрмәт итәргә. Уз алдына зур максатлар куеп, Акыл белән дөнья көтәргә.

Якты акыл белән кайнар йөрәк Ир-егеткә мәңге зур терәк. Акыллы да бит син, бик уңган да, Бәхет өчен тагын ни кирәк?!

Якты акылың, саф күңлең белән Яшәү ямен аңлый беләсең. Бәхет кенә теләп кешеләргә Игеләкләр белән киләсең.

Шуңа бүген хөрмәт иясе син, Ир уртасы, дөнья терәге. Кабул итеп алчы бәйрәмеңдә Дусларыңның кайнар теләген:

Озак яшә, мәңге бәхетле бул, Ишегеңне кайгы какмасын. Картлык каһәр, эзләп хәлдән тайсын, Адресыңны мәңге тапмасын!

Һаман шулай уңган һәм житез бул, Ялкаулыкны жаның белмәсен. Сәламәт бул һәрчак, таза-сау бул, Ничбәр сырхау якын йөрмәсен!

Йортың тыныч булсын, табыннарың Сый-хөрмәттән сыгылып торсыннар. Бәгърең исән булсын, балаларың Ярларыннан егылып уңсыннар.

Үткәннәрең матур, киләчәкләр Үткәннән дә матур булсыннар. Таңнарың гел балкып тусыннар. Озак яшә!

КАЗАН. 2009 ЕЛ.